· Необходимо бдительно следить не только за состоянием больного, но и за здоровьем всех остальных членов семьи.
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       При появлении первых же симптомов болезни     необходимо сразу обратиться за врачебной помощью. Не будьте беспечны, берегите себя и своих близких!
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Что делать, если кто-то в семье заболел гриппом?
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Грипп – вирусное заболевание, которое может давать ряд серьезных осложнений. Как быть, если один из членов семьи заболел гриппом? Как не допустить заражения других? 
Особенно этот вопрос касается семей, в которых есть дети, ведь они более других подвержены инфекциям.
 Золотое правило любых профилактических мер – избегать контактов с зараженными людьми.
· Максимальная изоляция. Пусть это будет отдельная комната или хотя бы огражденный ширмой угол комнаты.

· Выбираем «сиделку». Не нужно нести посменную вахту у постели больного всем членам семьи. Роль «сиделки» в данном случае должен исполнять только один человек. И это не может быть ребенок, беременная женщина или человек с ослабленным иммунитетом.

· Носим маски. Если в доме появился больной – в аптечке должен быть стратегический запас марлевых или одноразовых повязок. Надевать их необходимо при каждом контакте с больным и часто менять в течение дня. Заметьте, маску использует здоровый человек – у больного и без того затрудненное дыхание.

· У больного обязательно должны быть свои средства личной гигиены, комплект постельного белья и полотенец, а также индивидуальный комплект посуды. Использование вещей больного другими членами семьи недопустимо.

·  Заставлять всех членов семьи чаще мыть руки водой с мылом или жидкостью для очищения рук на спиртовой основе. Детям, возможно, потребуется напоминать или помогать мыть руки.

·  Проветривание и влажная уборка. Именно эти простые действия в доме становятся неотъемлемой частью профилактических мероприятий, ведь с их помощью осуществляется обеззараживание как воздуха, так и поверхностей, с которыми контактирует больной. Проветривать помещение следует не реже 3-х раз в день, проводить влажную уборку – дважды.

· Проконсультироваться с врачом о необходимости приема противовирусных препаратов, для профилактики гриппа среди тех, кто контактирует с больным, особенно беременных женщин или лиц с хроническими заболеваниями.
