ОСТРЫЕ РЕСПИРАТОРНО ВИРУСНЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ У ДЕТЕЙ.

ОРВИ -  высококонтактные вирусные инфекции, передающиеся воздушно-капельным путем.
Разновидности ОРВИ:

. Грипп - диагностируют на основании внезапного начала с подъема температуры тела до высоких цифр, выраженной, интоксикации в виде озноба, адинамии, мышечных и головных болей, сухого кашля с болями за грудиной при слабо выраженных катаральных явлениях со стороны носоглотки.
. Парагриппозная инфекция - может быть заподозрена в случае развития у ребенка острого лихорадочного заболевания с катаральными явлениями, фаринготонзиллитом и синдромом крупа (грубый лающий кашель, шумное стенотическое дыхание, изменение тембра голоса).
. Аденовирусную инфекцию - диагностируют на основании лихорадки, симптомов катара дыхательных путей, гиперплазии лимфоидных образований ротоглотки, увеличения шейных лимфатических узлов, характерного поражения слизистых оболочек глаз. Для диагноза имеет значение последовательное развитие клинических симптомов, в результате чего лихорадочный период может удлиняться до 7-14 дней.
. Риновирусную инфекцию - можно поставить на основании обильных слизистых выделений из полости носа, наличия мацерации кожи в преддверии носа, легкого недомогания и покашливания при нормальной или субфебрильной температуре тела.
ПРОФИЛАКТИКА ОРВИ И ГРИППА.
Специфическая профилактика 
Специфическая профилактика осуществляется вакцинами, которые готовятся из актуальных штаммов вируса, рекомендуемых ежегодно ВОЗ. В состав вакцин входят 3 штамма подтипов А1\Н1N1\, А \ Н3N2\ и типа В. Вместо использовавшегося раньше в лечебных целях противогриппозного гамма- глобулина в настоящее время применяют иммуноглобулин человека нормальный в удвоенной дозировке. 
Прививки против гриппа должны по возможности получать все группы детского населения, начиная с 6-ти месячного возраста, однако первоочередным показанием к вакцинации являются организованные дети, то есть посещающие детские дошкольные учреждения, школы и т.д.      

Вакцинация против гриппа может проводиться в течение всего года, но лучше ее проводить осенью перед началом гриппозного сезона. Иммунитет вырабатывается через 14 дней после вакцинации, он кратковременный 6- 12 месяцев и типоспецифичный, что требует ежегодного проведения прививок. Противогриппозная вакцина может быть введена одновременно с другими вакцинами в разные места и индивидуальными шприцами.
Неспецифическая профилактика включает в себя:

закаливание, 
сезонный приём витаминов, 
адаптогенов (афлубин, иммунал),
. масочный режим в период карантина, 

.прием арбидола, ремантадина, интерферона      

(в профилактических дозах)

. применение оксолиновой мази.
ЕСЛИ РЕБЁНОК ЗАБОЛЕЛ.

Больной гриппом или другими ОРВИ ребёнок должен  быть максимально изолирован, изоляция детей прекращается через 7 дней от начала болезни. Посещение организованного коллектива (детское дошкольное учреждение, школа) разрешается после клинического выздоровления .

Важными элементом  лечения являются режим, питание и уход.    

 •    постельный режим 
 •     молочно-растительная диета
 и ему показан постельный режим до нормализации температуры (преимущественно в домашних условиях), проветривание и влажная уборка не менее 2 раз обильное питье в виде горячего чая, клюквенного или брусничного морса, щелочных минеральных вод.
 Обязательной госпитализации подлежат дети с тяжелой и гипертоксической формой заболевания.
Медикаментозное лечение проводится толь по назначению врача педиатра, с учётом возраста ребёнка. 

МЕРОПРИЯТИЯ В ОЧАГЕ

В очагах гриппа в дошкольных образовательных учреждениях медицинский персонал ежедневно проводит осмотры детей, общавшихся с больным гриппом, с измерением температуры тела и осмотром слизистой носоглотки. Результаты обследования регистрируют в установленном порядке.

Персонал с признаками заболевания гриппа не допускается к обслуживанию детей до клинического выздоровления. Для персонала карантинных групп обязательно ношение 4-слойных марлевых масок. Маски меняют каждые 3-4 часа работы.
При регистрации 5 и более случаев заболеваний гриппом в дошкольных образовательных учреждениях в течение 14 дней с момента выявления последнего заболевшего, с целью предупреждения распространения заболевания гриппом, в коллектив не принимают новых детей и не переводят в другие коллективы, кроме привитых против гриппа в данный эпидемический сезон.
