Профилактика гриппа.
Грипп- острое респираторно-вирусное заболевание, с воздушно - капельным путем передачи, источником является больной человек. Профилактика подразделяется на специфическую и неспецифическую.                      Специфическая- это вакцинопрофилактика против гриппа, является наиболее эффективным методом профилактики. По мнению врачей, любой вирус гриппа опасен не сам по себе, а своими осложнениями, а иммунизация значительно снижает риск заболевания. По статистике проведенная своевременная прививка защищает от заболевания около 80%, а если человек заболевает, то облегчается тяжесть течения гриппа, снижается частота осложнений и летальность. Вакцинация проводится ежегодно в осенне-зимний период. В организм вводят ослабленный возбудитель болезни; вирус, который находится в вакцине не может вызвать болезнь, а организм начинает активно вырабатывать антитела к чужеродному организму, а когда попадает настоящий вирус гриппа, организм не будет затрачивать время на выработку антител, которые начнут активно атаковать вирус. Повышение иммунитета начинается со 2-го дня после вакцинации и достигает максимума на 15-3Одень после прививки. Прививать детей можно начинать с 6-ти месячного возраста. У 3-5% возможны побочные действия общего характера: недомогание, головная боль, слабость, небольшое повышение температуры и местные проявления: отек, краснота.
Противопоказания: - аллергические реакции на куриный белок и компоненты
вакцины;


- острые состояния или обострение хронического заболевания.
Правда, постепенно количество антител к вирусу падает через 6-12 месяцев их остается мало, тем более вирус видоизменяется поэтому вакцинопрофилактику надо проводить ежегодно! 

Неспецифическая :    * стараться избегать места скопления людей;
· применение одноразовых платков и полотенец;
· частое мытье рук;    * промывание носа (кипяченой и морской водой);

· проветривание и уборка помещений при помощи дезинфицирующих средств;

· прогулки на свежем воздухе;     * использование фитанцидов ( лук, чеснок);

· дыхательная гимнастика;      *   точечный массаж;

· своевременная изоляция больного из коллектива,   * ношение масок ;

· употребление комплекса витаминов ( компливит, ундевит, ревит, аскорбиновая кислота), отвары трав (шиповник, клюква)

· рациональное и сбалансированное питание;

· химиотерапевтические средства ( оксалиновая мазь, интерферон, гриппферон, анаферон, ИРС-19 ),   * растительный иммунодулятор- иммунал( на основе ихинацеи).

· соблюдение здорового образа жизни (и.т.д.)

Вакцинация Грипполом детей.
К вакцинам, применяемым для профилактики гриппа у детей и школьников, особенно у детей раннего возраста, должны предъявляться повышенные требования по безопасности, переносимости и профилактической эффективности.
Эффективность вакцины «Гриппол» соответствует требованиям, предъявляемым ВОЗ. Вакцина создает специфический иммунитет против штаммов вируса, рекомендовано ВОЗ. Кроме того, вакцинация «Грипполом» повышает общую резистентность организма к другим респираторно-вирусным инфекциям, уменьшая риск простудных заболеваний.                                                                                     Высокая надежность «Гриппола» _ многолетней практикой: в России ее применяют с 1997 года. «Гриппол» защищает организм от гриппа в течение 10-12 месяцев, а делать прививку рекомендуется осенью. Следует отметить, что уникальные свойства вакцины позволяют проводить вакцинацию вплоть до начала эпидемиологического подъема заболеваемости гриппом.                                                                        Безопасность. Вакцина «Гриппол» практически не вызывает неблагоприятных реакций. В этом с «Грипполом» не сравнятся даже самые дорогие зарубежные вакцины. Вакцина «Гриппол» укрепляет иммунитет в целом и прекрасно переносится. Поэтому ее используют для профилактики гриппа не только у взрослых и пожилых людей, но и у маленьких детей, начиная с 6-месячного возраста. В вакцине «Гриппол» содержится в три раза меньше гриппозных антигенов, чем в других вакцинах. Высокая эффективность достигается благодаря наличию в составе вакцины уникального иммуномодулирующего препарата Полиоксидония.
Высокое качество. Вакцина «Гриппол» производится на современном предприятии по технологии, соответствующей установленным стандартам. «Гриппол» содержит высокоочищенные поверхностные антигены вирусов гриппа типов А и В — гемагглютинин и нейраминидазу, связанные с водорастворимым иммуномодулятором Полиоксидонием, и представляет собой стерильную бесцветную прозрачную жидкость без посторонних примесей и включений.
«Гриппол» — единственная вакцина, применение которой именно рекомендовано специалистами для вакцинации лиц с хроническими заболеваниями (например, диабет, бронхиальная астма, болезни сердечно-сосудистой и бронхо-легочной систем и др.
То, что грипп серьезное заболевание, с которым лучше не сталкиваться, не вызывает сомнения. «Вакцинация - лучший метод защиты»
Старшая медицинская сестра Шестых Н.В.
