Корь

Корь – острая вирусная инфекция, пожалуй, самая «заразная» среди детских инфекций. В отсутствии вакцинации ею  переболевали практически все дети раннего возраста.

Источником заражения является больной человек, который выделяет вирус при чихании, кашле, с капельками слюны. Первые признаки заболевания появляются на 8-12 день после заражения и характеризуется лихорадкой, недомоганием, насморком, кашлем, воспалением конъюнктив. Затем, обычно на 13 –14 день за ушами и на щеках появляется сыпь, которая быстро распространяется на все лицо и шею. На второй день она появляется на теле, а на третий- на руках и ногах. В период высыпания температура достигает более высоких цифр, нарастает интоксикация, усиливается насморк, кашель, светобоязнь, ухудшается сон. В течение 3-4 последующих дней сыпь исчезает в той же последовательности как и появилась. Осложнениями кори являются тяжелые пневмонии (1-6%), воспаление среднего уха (7-9%), энцефалит (1 случай на 1000 заболеваний), синдром крупа, желудочно - кишечные расстройства. Особенно тяжело протекает корь у детей с нарушениями иммунной системы у ослабленных детей, а также у детей на втором году жизни. На первом году жизни большая часть детей защищена от заболевания, поскольку в их крови содержатся материнские антитела. Перенесенная корь оставляет после себя пожизненный иммунитет (невосприимчивость) к повторному заражению.

Единственной мерой эффективной и длительной защиты ребенка от кори является вакцинация, которая проводится во всех странах мира с использованием живых вакцин, содержащих аттенуированный (ослабленный) вирус кори. Эти препараты являются высоко эффективными, обеспечивая защиту более 95% привитых.

Что же из себя представляет вакцинный коревой вирус? Это вирус, способный размножаться в организме, и вызывающий образование специфических белков (антител), которые защищают от заражения корью. В то же время он  не приводит к развитию коревой инфекции. И, хотя после введения коревой вакцины у отдельно привитых через 5-12 дней могут развиться слабые катаральные явления (насморк, кашель) и невысокая температура, а в  единичных случаях появиться небольшая сыпь, привитой человек не может передать вирус другому человеку.

В России, как и во всех других развитых странах, прививки против кори проводят два раза: на втором году жизни (с 12 месячного возраста), т.е. в срок, когда ребенок утрачивает защитные антитела, полученные от матери, и в шестилетнем возрасте- перед поступлением в школу.

Знайте, что специфических лекарственных средств лечения кори нет, и поэтому только прививка сможет защитить Вашего ребенка от этой инфекции.  

Иммунизация против кори может быть сделана как отечественной коревой моновакциной, так и тривакцинами (против кори, эпидемического паротита и краснухи), производимых зарубежными фирмами и зарегистрированными в России. Прививки против кори могут проводиться одновременно (в один день) с прививками против других инфекций, при этом побочное действие вакцинации не усиливается. 

Если Вы еще не привили своего ребенка против кори, сделайте это без промедления. Ведь корь совсем не безобидная инфекция, как это многим кажется. Это относится не только к детям дошкольного возраста, но и к подросткам, у которых заболевание часто протекает в более тяжелой форме.

ЗАЩИТИТЬ РЕБЕНКА ОТ КОРИ - ВАШ РОДИТЕЛЬСКИЙ ДОЛГ
