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Среди всех участников дорожного движения самым подвижным и непредсказуемым участником дорожного движения является ребёнок.

Дети дошкольного возраста никогда не бывают нарушителями правил дорожного движения сознательно. Их неожиданное появление на дороге, столкновение с другими пешеходами, шумное поведение в транспорте – это наглядное проявление возрастных особенностей детей дошкольного возраста. Следовательно, ребенок дошкольного возраста сам, сознательно выполняя все правила и требования правил для пешеходов, перейти правильно и безопасно проезжую часть не может. 

К основным факторам, способным повлиять на психическое состояние детей и их поведение на дороге, можно отнести: 
· функциональное состояние организма в определенный момент;

· возраст ребенка;

· индивидуальные физиологические и психические особенности ребенка;

· воспитание.


Для чёткого понимания поведения детей дошкольного возраста на улице необходимо иметь представление о психофизиологических особенностях их развития в этом возрасте и постараться с учётом этих особенностей привить им основные навыки безопасного поведения на улице, особенно вблизи проезжей части дорог.


Психофизиологические особенности дошкольников:
· непостоянство и быстрое истощение нервной системы;
· неспособность правильно оценить обстановку;
· быстрое образование условных рефлексов и быстрое их исчезновение;
· процессы раздражения и возбуждения сильнее процессов торможения;
·  потребность в движении  преобладает над осторожностью;
· специфичность восприятия дорожной ситуации и реакции на приближающийся автомобиль;
· отсутствие способности отделить важные факторы от менее важных.

Значимыми являются и такие факторы, как:
· недостаток знаний об источниках опасности;
· переоценка своих возможностей;
· стремление подражать взрослым;
· влияние окружающей среды на состояние ребёнка (самочувствие, настроение).

Важно понимать, что:
· Дети дошкольного возраста не разбираются в дорожных знаках, правилах дорожного движения, в разметке дорог, возможностях транспортных средств. 
· Они не обладают способностью взрослых и детей старшего возраста оценивать скорость и расстояния. 
· Слух и зрение детей развиты в недостаточной степени. Они, в частности, не могут переместить свой взгляд с близких предметов на дальние и наоборот с такой же скоростью, как взрослые. Им трудно определить, с какой стороны поступают звуковые сигналы. 
· Небольшой рост ребенка не позволяет ему получить полный обзор дорожного движения. Рост ребёнка – серьёзное препятствие и для своевременного обнаружения его водителем на дороге. Из-за различных препятствий (транспортные средства, взрослые пешеходы, сугробы) он не виден водителю, который находится на дороге.
· Способность осуществлять одновременно несколько действий развита в недостаточной степени у ребенка младшего дошкольного возраста.
· Дети не обладают способностью делать выводы общего характера, т.е. они не могут перенести, например, правила правильного перехода дороги с того мета, где они этому научились, на все другие  места, где они должны переходить дорогу. 
· Дети иначе, чем взрослые, переходят проезжую часть дороги. Так, взрослые, подходя к проезжей части, уже издалека наблюдают и оценивают создавшуюся ситуацию, а дети же начинают наблюдение, только подходя к краю проезжей части.
· Стремление играть в любых ситуациях объясняет непредсказуемость или импульсивность поведения детей. Эмоции (радость, удивление, интерес к чему-либо)  заставляют их забыть об опасности.
· Потребность в движении, которая преобладает над осторожностью, недооценка обстановки, недостаточные знания об источниках повышенной опасности на дороге, а иногда и просто интерес к окружающей его обстановке могут привести к печальным последствиям.
· Дети по-разному реагируют на различные виды транспортных средств. При приближении большого грузовика, автобуса, трамвая, даже если они движутся с небольшой скоростью, ребёнок не рискует пересекать проезжую часть дороги, но недооценивает опасность небольших размеров – легковых автомобилей и особенно мотоциклов, которые приближаются с большой скоростью. Порой они считают, что автомобиль можно остановить мгновенно.

При обучении детей надо учитывать и такие факторы, как возраст и индивидуальные способности. Некоторые особенности являются характерными для определённого возраста, а некоторые обусловлены индивидуальным темпераментом ребенка, его способностями и другими свойствами личности.

Все перечисленные психофизиологические особенности ребенка говорят о том, что мы не можем предоставлять ребенку-дошкольнику самому решать дорожные проблемы. Рядом должен находиться взрослый.  Другим выходом из этой ситуации может быть только система формирования навыков безопасного преодоления проезжей части улицы. Эта система должна включать воспитательные приемы, основанные на знаниях индивидуально-типологических свойств личности ребенка.

Например, для развития подвижности нервных процессов, можно использовать следующие упражнения:
· Дети идут медленно, затем, по сигналу переходят на бег и опять на медленную ходьбу. Сигнал – словесная команда или смена темпа музыкального сопровождения.
· Дети спокойно сидят или стоят и по команде прыгают на одной ножке или хлопают в ладоши. 
· Дети во время выполнения движений замирают по сигналу в определенной позе.
· Во время бега дети останавливаются по сигналу.
· Игра: одни дети – водители (быстро бегут), другие пешеходы (медленно идут). По сигналу светофора дети должны резко остановиться. Пешеходы меняются ролью с водителями. Желательно выделять медлительных детей в отдельную группу и уделять им больше времени для этих упражнений.
Для решения проблемы предупреждения детского дорожного травматизма невозможен стандартный рецепт. Одно бесспорно – необходимо творчество на базе знаний закономерностей психофизиологического развития детей.
