Картотека игр, направленных на развитие 
эмоциональной сферы ребенка

«Словарь чувств»
Это упражнение можно выполнять с помощью мяча или мягкой игрушки: каждый ребенок называет какое-то чувство и отдает мяч (игрушку) другому.
 «Эмоциональный словарь»
Перед ребёнком раскладываются карточки с изображением лиц людей, находящихся в разных эмоциональных состояниях. После ребенку задаются вопросы: «Какие эмоции у людей на картинках?», «Вспомни себя в таком состоянии», «Из-за чего ты так себя чувствовал?», «Почему тебе нравилось или не нравилось это состояние?», «Хотел бы ты снова вернуться в это состояние?», «А может ли данное выражение лица отражать состояние другого человека?». 

Через несколько дней или недель игру можно продолжить, предложив вопрос: «Какое состояние за прошедшее время ты испытал больше?»
«Угадай эмоцию»

Психолог дает каждому ребенку набор карточек со схематическим изображением лиц в разных эмоциональных состояниях (радость, грусть, злость, удивление, обида, спокойствие) и говорит: «Попробуйте определить, какое настроение у каждого из нарисованных человечков». 

После того как задание будет выполнено, психолог предлагает каждому из детей выбрать то изображение, которое соответствует его настроению.

«На что похоже настроение?»
Участники игры по очереди говорят, на какое время года, природное явление, погоду похоже их сегодняшнее настроение. Начать сравнения лучше взрослому: «Мое настроение похоже на белое пушистое облачко в спокойном голубом небе, а твое?» Упражнение проводится по кругу. Взрослый обобщает какое же сегодня у всей группы настроение: грустное, веселое, смешное, злое и т. д. Интерпретируя ответы детей, учтите, что плохая погода, холод, дождь» хмурое небо, агрессивные элементы свидетельствуют об эмоциональном неблагополучии.

«Шурум-бурум»

Дети образуют круг. Один ребенок стоит в центре и говорит «шурум-бурум», с помощью интонации предавая свое настроение. Тот, кто догадался, какое у него настроение, становится в круг.

«Сержусь и радуюсь»

Ведущий говорит: «Я покажу вам два выражения лица, а вы будете мне подражать. Сначала сердитое лицо. Вы тоже сдвиньте брови, стисните зубы. Другое выражение – веселое. Давайте все улыбнемся. Теперь разделитесь на пары и встаньте спиной друг к другу. Когда я досчитаю до трех, быстро повернитесь друг к другу и покажите выбранное выражение. Победит та пара, которая, не сговариваясь, покажет одно и тоже выражение лица».

«Рисуем свое настроение»

Психолог раздает детям листы бумаги, цветные карандаши (краски) и предлагает нарисовать свое настроение. После выполнения задания с каждым из детей проводится индивидуальная беседа по рисунку.

«Книжка настроений»

Детям предлагается нарисовать свое настроение акварельными красками. Затем взрослый из рисунков составляет «книжку настроений».
Игра "Волшебные шарики"   

Цель: снятие эмоционального напряжения.
Форма проведения: групповая.
Ход игры. Дети сидят в кругу. Взрослый просит их закрыть глаза и сделать из ладошек «лодочку». Затем он вкладывает ребёнку в руки стеклянный шарик и даёт инструкцию: «Возьмите шарик в ладошку, согрейте его своим дыханием, покатайте его в руках, подышите на него, отдайте ему часть своего тепла и ласки».
